

### LOS EXTREMISTAS INTERVIENEN EN EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

«Estampas borrosas», por José Benitez de Borja.

Los rumores que anoche circulaban sobre un supuesto movimiento extremista ha tenido confirmación.

Ayer en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Lérida y otros puntos, los extremistas intentaron un movimiento revolucionario, tratando de llevar a cabo un golpe de mano sobre los cuarteles.

El movimiento fracasó totalmente. Las noticias recibidas registran, la existencia de cinco muertos y catorce heridos en Barcelona; un sargento y tres paisanos muertos, en Lérida; cuatro militares heridos en Carabanchel y un extremista gravísimo, y dos mujeres heridas y un sargento de la Guardia civil muerto en Zaragoza.

De dichos sucesos se conocen los detalles siguientes.

#### EN MADRID

A las cuatro de la tarde, se advirtió la existencia de varios grupos sospechosos formados por paisanos. A su encuentro salió un cabo y dos guardias civiles. Al aproximarse la fuerza a los grupos, se dispersaron estos huyendo.

Al anochecer nuevos individuos fueron engrosando los grupos, y hacia las once de la noche al acercarse dos guardias a uno de los grupos formados por veinte hombres y darles el alto, contestaron con vivas a Lenin y haciendo una descarga.

Los guardias se arrojaron al suelo, contestando a la agresión, prolongándose el tiroteo durante largo rato.

Un individuo que ha sido identificado como Jaime Escalé, de veinticinco años, natural de Calera (Lérida) cayó herido gravísimamente. Los restantes consiguieron huir luego de arrojar al suelo las armas. Al herido se le encontró una caja con abundantes municiones.

Al regresar los guardias al Cuartel, se les unieron más fuerzas. En dirección a ellos se dirigieron otros grupos y a la voz de "quien vive" contestaron "España", haciendo simultáneamente una descarga. La Benemérita repelió la agresión, cruzándose entre las fuerzas y los revoltosos un millar de disparos.

Fueron detenidos cinco individuos, a los que se les ocuparon varias pistolas y muchas municiones.

Al llegar la noticia de estos sucesos al Cuartel de Ferrocarriles salieron fuerzas, dando una batida. Contra los soldados se hizo una descarga de la que salieron ilesos. Las fuerzas persiguieron a sus agresores, deteniendo a ocho de ellos. Los detenidos llevaban todos pistolas y municiones.

El general Agustí, Comandante General del Campamento de Carabanchel, se personó en el Cuartel citado

desde donde avisó a la Dirección General de Seguridad. De dicho Centro acudió un camión con fuerzas de guardias de Asalto.

Inmediatamente fué organizado un servicio de vigilancia.

En una obra que cercana al Cuartel está en construcción, se dividió un grupo formado por una veintena de individuos. Al acudir los soldados con intención de disolver el grupo, fueron recibidos con una descarga, a la que contestaron aquéllos consiguiendo hacer huir a los agresores. Organizado de nuevo el servicio de vigilancia por los guardias de Asalto, fueron retiradas las tropas al Cuartel.

Los detenidos fueron conducidos a Madrid con grandes precauciones por temerse alguna agresión en la carretera, pues los extremistas tenían la consigna de impedir que la fuerza detuviera a ninguno de ellos.

En Madrid, durante toda la madrugada, se han observado grandes precauciones, especialmente, en los alrededores de la Dirección General de Seguridad.

El Director General, señor Menéndez, permaneció casi toda la noche en el despacho, acompañado del señor Casares; no dejándose en los alrededores de la Dirección que circularan automóviles.

Los guardias de Asalto y Seguridad prestaban servicio con tercerola, y las fuerzas de la Benemérita fueron acuarteladas, y estableciéndose servicio de vigilancia desde los cuarteles.

También fué dispuesto un servicio de vigilancia en la carretera de Alicante, por venir el Ministro de Obras Públicas, señor Prieto, en automóvil.

#### EN BARCELONA

Esta mañana ha sido facilitada por el gobernador civil de Barcelona, la siguiente nota:

"Puesto que durante toda la noche se han estado recibiendo en este Gobierno Civil llamadas de toda la provincia, en demanda de noticias sobre la proclamación en Barcelona del comunismo libertario, el gobernador ha de saber con esta nota que la tranquilidad en Barcelona y su provincia es absoluta, circulando desde las primeras horas de la mañana tranvías, taxis y carros de abastecimiento y limpieza con toda normalidad.

El Gobernador hace resaltar la conducta de los obreros que han acudido esta mañana al trabajo, sin darle importancia a los hechos ocurridos anoche.

Ante las confidencias adquiridas por las autoridades, de que elementos extremistas preparaban para primeras horas de la tarde un movimiento revolucionario, se adoptaron grandes pre-

cauciones, distribuyéndose numerosas fuerzas en los sitios estratégicos de la población y alrededores.

Ete lujo de fuerzas produjo gran alarma, especialmente en las Ramblas, donde la policía efectuó numerosos cacheos, deteniendo incluso para ello a los coches que circulaban por dicho sitio.

Cerca de las 8 de la noche, se estableció un tiroteo en las Ramblas entre un grupo de individuos y la fuerza pública. Donde más intenso era el tiroteo, era en la calle del Conde de Asalto.

La policía trató de registrar el local del Sindicato, pero no pudo penetrar en él, desde un punto situado en la puerta le hicieron varios disparos. La policía rodeó el coche y estuvo al chófer y sus ocupantes, a los que al registrarlos se fueron encontradas varias bombas. Se estableció un nutridísimo fuego entre las fuerzas y grupos situados en los balcones, terrazas y portales de los alrededores del Sindicato, resultando muertos los guardias de Asalto José Mínguez y Francisco Haro. También resultaron heridos dos muchachos de varios balazos en ambas piernas y muerta una mujer que recibió un balazo en el vientre, habiendo fallecido poco después de ser recogida.

El tiroteo se extendió a otras calles de la ciudad. Varios coches se dirigieron al cuartel de Asalto, al llegar a la calle del Comercio, se estableció un violento tiroteo.

En la barriada de Clot, numerosos grupos, armados con pistolas, tirotearon a la fuerza pública, hiriendo a un sargento de la Benemérita. También resultaron heridos varios transeuntes.

En la gran vía Layetana pasó un auto a gran velocidad y al cruzar frente a la Jefatura de Policía, arrojó dos bombas que explotaron, hiriendo a dos choferes. Esto produjo grandísima alarma.

En la calle del Conde del Asalto, al intentar los guardias penetrar en el sindicato de la alimentación, fueron recibidos a tiros y al llegar a la escalera les arrojaron varias bombas.

En vista de la resistencia, las fuerzas acordonaron el edificio. A las 2 de la madrugada, los que ocupaban el sindicato cesaron en su resistencia penetrando en el edificio dos guardias de Asalto deteniendo a 15 individuos de profesión camareros.

Los restantes extremistas que habían en el local, lograron huir por los tejados.

Frente al Palacio de Justicia, varios grupos de revoltosos tirotearon a los guardias de Asalto. De los grupos se destacaron cuatro individuos audaces que consiguieron llegar hasta los pasillos del Palacio de Justicia. Cuando ya se encontraban cerca del despacho del Sr. Anguera de Sojo fueron detenidos, ocupándoseles una bomba.

Un guardia civil que se dirigía al Parque fué acorralado por un grupo que le arrojó bombas. El tiroteo, resultando milagrosamente ilesos. Acudieron en su auxilio varios agentes, persiguiendo a los agresores y consiguiendo detener a dos de ellos.

Durante los sucesos, varios individuos intentaron cortar las comunicaciones, colocando en la carretera y en la vía férrea coches para interrumpir la circulación. En los trenes se practicaron numerosísimos registros, encontrándose cantidad abundante de armas.

En todos los vagones detenidos en la estación de Cort se encontraron bombas en gran cantidad.

Aún lozana la flor de los romances de "Arcilla y luz", su anterior libro. José Benítez de Borja nos ofrece otro volumen nuevo, con el título de "Estampas borrosas". Y este segundo libro de Benítez de Borja no contiene versos, sino prosa. Pero es ésta—en forma de poemas—breve, emotiva, lírica, de modo que poesía es lo que dicen todas las páginas, aunque las palabras estén libres de la sujeción a las reglas del verso, al ritmo externo.

Hablamos, cuando la aparición de "Arcilla y luz", de cómo el poeta se había incorporado, en su labor, a la forma novísima de la poesía. No quiere decir nuevo, en Arte, otra cosa que bueno, esto es, de pura calidad. Y la pureza de la poesía, que estaba mixtificada por un aluvión de prosaísmo, y se confundía la habilidad simplemente versificadora con la alta condición y sentido poéticos, vino a recuperar por fin en glorioso renacimiento, sus antiguos y legítimos caracteres de novedad, es decir, de bondad. Así lo novísimo de antes se continúa con lo novísimo de ahora.

De igual manera, no es reciente, sino ya antigua, la forma literaria del "poema en prosa". Numerosos poetas

ofrecen en su obra esta modalidad, pues el concepto de belleza—y la emoción de dicho concepto—pueden así mismo manifestarse cumplidamente en la prosa y en el verso. Lo que importa en uno y otro caso, lo que importa siempre, es hallar la manera expresiva más justa; es captar la imagen bella, y luego saber manifestarla con franqueza, para que la emoción sea, ya en la página escrita, reflejo exacto de lo que vieran los ojos, acogiese el entendimiento y gustara el espíritu.

No es nueva en el Arte la forma de "poema en prosa"; pero sí lo era en la labor literaria de Benítez de Borja, y éste ahora, al realizarla, ha podido entender y decir. Numerosa es su colección de "Estampas"; y hasta en la más breve de ellas, hasta en la más "borrosa", la emoción lírica está viva y se ofrece, no fugaz, sino juntada a su carácter de novedad la feliz condición de duradera.

Como un día dijimos de aquella flor de los romances de "Arcilla y luz", de cimos hoy de este otro libro; y es, que luego de leerlo, está vivo el deseo de comenzar de nuevo su lectura.

J. Rodríguez Cánovas

A las 4 de la madrugada se restableció tranquilidad en la Capital.

En Tarrasa, quince pistoleros agredieron a la Guardia civil, ésta repelió la agresión, matando a uno e hiriendo a otro.

En la estación del Norte de Tarrasa se registraron varios encuentros entre los sindicalistas y la Benemérita, siendo rechazados los revoltosos.

En los registros efectuados en la estación se encontraron numerosas bombas, dos carabinas y otras armas.

En la estación Sallent la Benemérita detuvo a un grupo de nueve sindicalistas registrados les fueron encontradas tres bombas, varias pistolas, municiones y mil novecientas setenta y cuatro pesetas.

Las autoridades de Barcelona, han facilitado lista de las víctimas de los sucesos ocurridos en la capital. Los muertos han sido, Juan Batalla, de veinticinco años, Francisco Centellos (mozo de Escuadra, de cincuenta años, José Maragüe, Guardia de Seguridad, de veinticinco años, Francisco Aro, de cincuenta y dos años, Monserrat Castany, de treinta años, muerta de ataque cardíaco, durante el tiroteo; además, resultó muerta una mujer, que aún no hasido identificada.

Los heridos, son diez y seis, algunos de ellos graves. Entre los heridos figura uno de nacionalidad rusa.

#### INFORMES OFICIALES

El Ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga ha hecho a los periodistas un resumen de los informes oficiales sobre los sucesos de ayer, y que empezaron con el asesinato de un guardia civil.

En Barcelona han resultado muertos un Sargento, dos guardias y cinco paisanos.

Los extremistas se corrieron a Sarriñola y Ripoll.

A las siete y media de la tarde fué detenido un automóvil en la Plaza del Teatro y al registrarle se encontraron siete bombas.

Simultáneamente se registraron tiroteos en el Mercado, en las Ramblas y otros varios sitios.

A las 4 de la madrugada se encon-

tró un coche abandonado, conteniendo gran cantidad de bombas.

En el Palacio de Justicia se han encontrado 25 bombas.

En total, van recogidas en Barcelona 266 bombas, 23 pistolas, y gran cantidad de explosivos.

También van 47 extremistas detenidos.

La fecha para empezar el movimiento se acordó anteanoche.

De todos sitios se tienen noticias, a excepción de Lérida, donde solo se sabe que hay tres muertos.

En Valencia se han cogido bombas empezando la huelga los obreros del Puerto y los demás gremios han acordado secundar el paro.

En Pedralbes los extremistas asaltaron el Ayuntamiento y quemaron el archivo.

En Tabernes y Valdigües se ha proclamado el comunismo libertario, ondeando la bandera roja.

En Gandía, han sido cortadas las comunicaciones.

En Cádiz se ha declarado la huelga general por los sucesos ocurridos en el partido de fútbol de ayer. Cuando los guardias dispararon al aire, y un grupo de ellos dijeron: "tiran al aire, vamos a ellos", entonces la fuerza pública tuvo que disparar contra los grupos, matando a un hombre.

En Zaragoza, hay completa tranquilidad.

El señor Casares siguió diciendo que de no haber sido porque el Gobierno no estaba preparado, el día de ayer hubiera sido horrible, ya que en Barcelona explotó en varios sitios el movimiento.

Ha visitado al señor Asala el jefe del Aeródromo de Getafe señor Agustín enseñando la contraseña que utilizaron los extremistas.

Era un fascimil del primer periódico "C. N. T." con el sello de la Federación.

El señor Prieto llegó a Madrid en la madrugada y se trasladó al Ministerio de Gobernación por si había incidentes entre el personal ferroviario.

A las 6 y media se efectuó el relevo y el señor Prieto se retiró a descansar.

### MIRADOR

## ¿Quién tiró la piedra?

A veces—ay, cielos, cuán numerosas!—ocurre que se ve uno sorprendido en su quietud, en su serenidad, por la caída de piedrecitas traidoras. No hieren, por fortuna, pero ya es bastante la intención para condenar al brazo que las lanzó desde la sombra.

¿Quién tiró la piedra? ¿Quién es, y cómo es? Evangélica y lógicamente considerando, esta clase de piedras, y en tal forma, nos las arroja más que una determinada índole de

individuos, a saber: aquéllos que no están limpios de pecado.

Alguien, haciendo incapié en esto mismo, llevaría más lejos sus apreciaciones; diría que son precisamente aquéllos que tienen sobrados motivos para callar, para ocultarse, y hasta para morir de vergüenza. Pero no es eso; ha de decirse, por lo mismo que no se lo merecen, que son funcionarios ejemplares, buenos amigos o immaculados padres de familia.

CINCINATO